

2024 二月灵修材料

教会同工希望帮助及推动弟兄姊妹能养成一个每天通过灵修读经来亲近神的好习惯，故从 2020 年开始提供这个灵修/读经计划，预期可在五年左右读完全本圣经。内容主要取材自《清晨静思主话》(This Morning with God: A Daily Study Guide to the Entire Bible, 总编：艾德理，译者：黄耀铨，出版者：种籽出版社。1977 年 10 月初版)，如你每天只有 10-15 分钟灵修的时间，可专注在「金句」经文、「默想」和「祷告」上；若有更多时间，可以读全部经文及默想「进深研读问题」。如果您有任何问题，请联络牧师或教育部同工！

计划详细资料亦放在教会的网站上 <https://www.wlacbc.org>, 按「灵修材料」。网站提供在线圣经连结, 方便在网上阅读。

2/5/2024 星期一 诗篇一百廿

金句：耶和華啊，求你救我脱离说谎的嘴唇和诡诈的舌头。...我与那恨恶和睦的人许久同住。我愿和睦，但我发言，他们就要争战。(诗篇一百二十 2, 6~7)

默想：诗人在这篇诗里表达出沮丧，就是他虽然喜欢和睦，但却活在不爱和睦的人中，以致他所讲的任何说话，都可以被对方用来挑起争端，产生磨擦。而他们挑起争端的方法，往往是透过谎言和诡诈的话，对诗人就构成了「以其人之道还治其人之身」的试探，所以诗人要求神介入保守。你有遇过这样的试探吗？当有人（同事、朋友？）用诡诈的手段来整你时，你会也想用诡诈的手段来应付或回敬他吗？你会把事情交托神，让祂为你解决吗？

祷告：神啊，我知道祢的心意是要我作和平之子，求祢赐我力量、忍耐和智慧去面对别人挑起的纷争，特别保守我不要有以牙还牙的心态去用诡诈来回应。

进深研读问题：

1. 诗人在本篇里的处境如何？
2. 他的获救需要甚么？为何？
3. 诗人怎样与周围连起来？为何？
4. 甚么促使人去争战？试比较当代人的心愿之异同。那些是渗入了谎言和虚伪？为何？

2/6/2024 星期二 诗篇一百廿一

金句：耶和華要保护你免受一切的灾害，他要保护你的性命。你出你入，耶和華要保护你，从今时直到永远。(诗篇一百二十一 7~8)

默想：这篇诗的主题是神的帮助和保护。诗人一开始使用一反问句「我的帮助从何而来？」来问帮助的来源，然后用整篇诗来回答那问题。从新约的角度看，神并没有应许基督徒免受一切肉身的灾害，但我们可以相信神是我们随时的帮助和保护，帮助我们去面对任何的灾害，保护我们不受恶者攻击。你经历过神在你有灾害时帮助你吗？你经历过神在恶者试探你时保护你吗？你愿意不断的信靠祂的帮助和保护吗？

祷告：神啊，祢是大能和慈爱的，感谢祢给了我随时帮助和保护的应许。求祢给我智慧，明白祢这应许的意义，不会了解为「成功神学」里一帆风顺的概念，而是能在风雨中经历到从祢而来的平安和确据。

进深研读问题：

1. 诗人对第 1 节的问题有何答案？
2. 你何时会提出这问题？你会向谁寻求帮助？
3. 试将神的帮助分类及解释其特定的方法。在何种情况下会经历到祂的帮助呢？
4. 这篇诗篇在那方面坚固了你对神的信心？

2/7/2024 **星期三** **诗篇一百廿二**

金句：人对我说「我们往耶和华的殿去」，我就欢喜。...你们要为耶路撒冷求平安：「耶路撒冷啊，爱你的人必然兴旺。(诗篇一百廿二 1, 6)

默想：这是一篇「上行之诗」（见诗的标题），是以色列人「上」耶路撒冷（因城在锡安山上）圣殿敬拜时在路上唱的诗歌，全篇主题是耶路撒冷和神的殿。诗人非常欢喜到耶路撒冷的圣殿去敬拜神，因为他很爱耶路撒冷，他也呼吁同行者为耶路撒冷求平安。旧约的圣殿和耶路撒冷预表着新约的教会（是基督徒而非教堂）和神的国。你欢喜与其他基督徒一起（在教堂或其他地方）敬拜神吗？你爱教会吗？你愿意常为神的国神的事工祷告吗？

祷告：主啊，我欢喜与其他基督徒一同敬拜祢。求祢加添我爱祢和爱教会的心，也加添我为祢的国为祢的事工祷告的负担。

进深研读问题：

1. 诗人往耶和华的殿去时有何感受？为何这事对他很重要？
2. 试描述耶路撒冷城。
3. 分析审判宝座与耶路撒冷城的关系(王上 7 :7)
4. 诗人献上自己给甚么？因何理由？

2/8/2024

星期四

诗篇一百廿三

金句：坐在天上的主啊，我向你举目！看哪，仆人的眼睛怎样望主人的手，使女的眼睛怎样望主母的手，我们的眼睛也照样望耶和華我们的神，直到他怜悯我们。(诗篇一百廿三 1~2)

默想：这篇诗很特别，诗人不是呼天唤地的去求神帮助，而是用「举目望」的方式来期待神的帮助。这至少有两重意义，一是反影出诗人与神有一种深厚爱的关系，是「尽在不言中」的，他只要在那里望神，神就知道他的心意和他的愿望，然后按他的需要来施行拯救。第二重意义是反影出诗人对神的信靠，他没有苦苦去哀求神帮助，而是耐心的等候神，「直到」神怜悯他，因他知道神明白他的处境，一定会来帮助他，就像另一篇诗所讲的意境：「你们要休息，要知道我是神」（四十六 10）。当你在难处中时，你有试过去信靠神，安心的去等候神而不焦急、不忧虑吗？

祷告：主啊，感谢祢是爱我的主，祢知道我的需要，当我遇到难处时，帮助我能信靠祢，在祢里面有平静安稳。

进深研读问题：

1. 试分析仆人的眼睛怎样望主人的手，与使女的眼睛怎样望主母的手。
2. 诗人的困难是什么？描述他的敌人的本性。他们为何要藐视他（参拉 4: 4-24;尼 2 :17-19;6:5-9）？
3. 他怎样处理这问题？
4. 当你面对非基督徒对你个人生活及对基督身体的藐视时，你怎样表明你对神的诚实和信靠？

2/9/2024

星期五

诗篇一百廿四

金句：以色列人要说：「若不是耶和華帮助我们，若不是耶和華帮助我们，当人起来攻击我们，向我们发怒的时候，就把我们活活地吞了。...我们得帮助，是在乎倚靠造天地之耶和華的名。(诗篇一百廿四 1~3, 8)

默想：「把我们活活地吞了」！何等可怕和绝望的呼声！诗人体会到若不是有耶和華的帮助（他重复了这句话两次），那就是他和其他以色列人的结局。但他没有只把责任推在神的身上，他知道自己有一个很重要的责任，就是要倚靠耶和華；当人倚靠耶和華的时候，他就不会自己慌张，乱找其他人来帮助，把事情弄巧反拙；他也会顺服神的指引，按神的方法去面对困境。反省你过去对神的倚靠，是真的全心倚靠，抑自己还是会忧虑，会方寸大乱？

祷告：神啊，感谢祢是大能的神，也是爱我的主，祢是我唯一可依靠的；当难处来到时，提醒我去单一依靠祢。

进深研读问题：

1. 以色列人在那方面倚赖神？诗人在第 2 节作甚么比较？
2. 试描述这裏的四个比喻（参尼 16:31-35；诗 32：6；22：13-20；91：3）。
3. 诗人可能在回想何种真实情况（参民 6：15-16；赛 37：33-38）？
4. 按全段的亮光，以色列人怎样学到第 8 节的功课？

2/10/2024 星期六 诗篇一百廿五

金句：倚靠耶和华的人好像锡安山，永不动摇。众山怎样围绕耶路撒冷，耶和华也照样围绕他的百姓，从今时直到永远。（诗篇一百廿五 1~2）

默想：当诗人在去耶路撒冷城敬拜神的旅途中，看到建在锡安山上的这个城时，他油然而生这首上行之诗之内所形容的感受：稳固的锡安山岩石，让他联想到神的可靠稳固，是他可以倚靠的；而耶路撒冷城所处高原四面环山的景色，也让他联想到神四面围绕着祂的百姓，保护着他们。你曾否到过一些国家公园，被里面宏伟的山岩所震慑，让你产生对永不动摇的神敬畏和赞叹？你曾否在一个被群山围绕的环境下，联想到被神围绕而带来安全稳妥的感觉？

祷告：神啊，我敬拜赞美祢，祢是何等伟大，祢永不动摇和改变，祢是可靠的；感谢祢，因祢常用祢的恩典围绕着我，用祢的能力保护着我，就是祢的百姓，祢的儿女。

进深研读问题：

1. 试描述耶和华与倚靠祂的人之关系。在这关系中，直到永远一词有何重要性？
2. 锡安山与信徒有何关系？在甚么历史意义上，这是一个属灵的真理而又是一个美丽的比喻（参诗 78：68-69）？
3. 义人当留心甚么警告？试分析在罪中生活的后果。
4. 试比较诗人对神的坚心信靠与他对罪的儆醒提防。你怎样在日常生活中去经历这两种心态的平衡？

2/12/2024 星期一 诗篇一百廿六

金句：当耶和华将那些被掳的带回锡安的时候，我们好像做梦的人。我们满口喜笑、满舌欢呼的时候，外邦中就有人说：「耶和华为他们行了大事！」耶和华果然为我们行了大事，我们就欢喜。（诗篇一百廿六 1~3）

默想：当诗人知道耶和華將那些被擄到巴比倫的猶太人帶回故鄉的時候，他用做梦也想不到來形容這件事情是多麼不可能發生，但神實在是行了這事，行了不可能的事！所以他以「滿口喜笑、滿舌歡呼」的表情來形容他極度的歡樂，但他更留意到這事對外邦人的影響，就是連他們也承認這是神的工作，而這個事實就更加添了詩人歡喜的情懷。你曾否經歷过神在你身上一些奇妙到「不可能」的作為？你為此有極度歡樂的感受和表現嗎？你會向未信主的親朋分享這經歷嗎？

禱告：主啊，提醒我，讓我記得祢在我生命中所行過的大事，讓我再次回味當時的興奮，也提醒我繼續不斷的去依靠祢，經歷祢，以祢為樂。

進深研讀問題：

1. 這樣的歡樂與以色列的歷史有何關係(參拉 3: 10-13)?
2. 在大勝利以後為何常有灰心的時候? 以色列人歸回自己地方也是這樣嗎(考慮荒廢七十年後的耕種情況)?
3. 4—6 節是怎樣描寫因果定律?
4. 你怎樣應用 5-6 節的例子在你個人傳福音的事工上?

2/13/2024 星期二 詩篇一百廿七

金句：若不是耶和華建造房屋，建造的人就枉然勞力；若不是耶和華看守城池，看守的人就枉然警醒。
(詩篇一百廿七 1)

默想：這是一篇所羅門王所寫的诗（參詩標題），他用建造房屋來形容神的作為是最有說服力的，因他曾找到最好的材料和工匠，用了七年時間為神建造了以色列人第一所極其宏偉的聖殿，之後又花了十三年為自己建造華麗的宮室。然而他体会到若非神在整个过程中与他同在，保守并使用他的计划，这些劳力都是枉然的；一个这么能干聪明的人能够这样谦卑的依靠神绝不简单。你有否一些计划或工作是你上面花了很多心思的？你有所罗门这种对神依赖的态度吗？你对自己的评价也像他这样谦卑吗？

禱告：神啊，幫助我學習謙卑，不去依賴自己的才能勞力而是單單的依賴祢，因為祢是掌管一切的主，是成事的主。

進深研讀問題：

1. 在甚么情景下你发觉自己劳碌焦虑？
2. 试比较这里与诗 126: 5-6 的意思。
3. 这里论到甚么有关儿童？他们怎样坚固社会？
4. 试比较他们在这裏的岗位与在现代社会的。

金句：凡敬畏耶和華、遵行他道的人便為有福！你要吃勞碌得來的，你要享福，事情順利。你妻子在你的內室，好像多結果子的葡萄樹；你兒女圍繞你的桌子，好像橄欖栽子。(詩篇一百廿八 1~3)

默想：這篇詩很簡單的說出一個道理，也是神的一個應許，就是遵行神的道的人是有福的；這些福氣包括甚么？就是生活安定，工作有價值，事情順利和有完整的家庭。這些是兩千多年前以色列人在地上有福氣的描述。到我們新約時代的基督徒，神應許我們的福氣就不只是一個安定的生活，工作和家庭，而是加上屬靈的福氣如永生，為神國的工作和教會的大家庭等。你有享受著這些福氣嗎？你有委身遵行神的道嗎？

禱告：神啊，感謝祢應許這麼多福氣給遵行祢道的人，這裡對有福的人的描述是何等美麗。我渴望得著所有屬靈和屬地的福氣，求祢幫助我委身去遵行祢的道。

進深研讀問題：

1. 神賜福的根基是甚么？
2. 試用你自己的文字列舉神的賜福。注意在生活上的不同方面。
3. 葡萄樹有何特征？它有何需要？它出產甚么？
4. 敬畏神最終的「副產品」是甚么？

金句：以色列當說：「從我幼年以來，敵人屢次苦害我。從我幼年以來，敵人屢次苦害我，却没有勝了我。(詩篇一百廿九 1~2)

默想：詩人向神申訴以色列人長年受敵人的苦害，他連續說了兩次，好像沒有轉機似的。然而在這似乎是絕望的情況下，詩人卻堅定的說：「却没有勝了我」！你曾否長期經歷一些難處，一些試煉，是叫你覺得很難撐下去的？你有經歷到神給你加力而使你可以說：却没有勝了我嗎？

禱告：主啊，祢知道我經歷過/正在經歷著的難處，求祢加我力量去面對，就算短期內未得解決，幫助我仍能堅持的信靠祢。

進深研讀問題：

1. 比較詩人在第 2 — 3 節里對受苦的想法 (參賽 51 :23) .他想出甚么積極的想法呢？
2. 有甚么隱喻描寫國家現時的苦況？敵人的行動呢 (第 8 節的賀詞是在收割場的習俗 , 參 得 2: 4) ？

3. 这里流露甚么感受？
4. 在这一切困扰里，我们看出神的性情是怎样？

2/16/2024 星期五 诗篇一百三十

金句：主耶和华啊，你若究察罪孽，谁能站得住呢？但在你有赦免之恩，要叫人敬畏你。(诗篇一百三十 3~4)

默想：这是一篇求告神的诗，当诗人向神祷告的时候，他突然想起，他是一个罪人，在神面前是没有甚么把握会被神垂听的，如果神是按着祂的公义来对待他，他就一定站不住脚。然而他却转念想到神是有赦罪之恩的，所以他可以继续有耐心的去祷告，去等候神。你知道按着你的本相，你是罪人一个，神应该是要远离你，不听你的祷告吗？但感谢神因祂有赦罪之恩，为你预备了耶稣基督的救赎，所以当你愿意信耶稣而成为一个敬畏祂的人时，你就可以以义人的身份来到祂面前向祂祷告，祂也乐意听你的祷告。

祷告：神啊，感谢祢不以我是罪人的本相来对待我，而是愿意在耶稣基督里赦免我的罪，我要好好珍惜这个恩典，常常等候在祢的面前，向祢祷告。

进深研读问题：

1. 在 1—4 节裏诗人所关注的是甚么？
2. 当他等候神时，有什么发生？为何？在你生命里，「等候」包括甚应？
3. 试描述能使诗人有盼望之神的特征。
4. 深陷在罪孽和灰心时，你有何反应？

2/17/2024 星期六 诗篇一百三十一

金句：耶和华啊，我的心不狂傲，我的眼不高大，重大和测不透的事，我也不敢行。我的心平稳安静...。(诗篇一百三十一 1~2)

默想：这是戴维写的诗（参标题），他虽然是王，也是一个善于打仗的勇士，但是他毫不骄傲，这篇诗就是表达了他柔和谦卑的一面，他特别提到他的心境是「平稳安静」的。圣经其他地方也记载过他曾对神说：「我是谁，我的家算什么」的话，这大概也是神称他为合神心意的理由之一。如果你有戴维那样的成就（征服各邻邦，作以色列王四十年），你想你会谦卑吗？你会有很多野心，想去作大事吗？你仍能常常在神面前平稳安静吗？

祷告：主啊，帮助我的心能常常在祢面前平稳安静，等候聆听祢的话，明白祢的心意；帮助我不以自己的任何成就（就算是服侍教会的）自豪自傲，提醒我常有谦卑的心。

进深研读问题：

1. 戴维对自己的态度有何特征？试分析这态度与他的心平稳安静之关系。
2. 他何时开始仰望耶和華？
3. 他的盼望与他自己在诗 130：5-6 及这裏第 2 节的行动有何关系
4. 你怎样能开始表现向神的谦卑和诚实？

2/19/2024 星期一 诗篇一百三十二

金句：耶和華啊，求你記念戴维所受的一切苦难。他怎样向耶和華起誓，向雅各布的大能者许愿，说：「我必不进我的帐幕，也不上我的床榻。我不容我的眼睛睡觉，也不容我的眼目打盹。直等我为耶和華寻得所在，为雅各布的大能者寻得居所。」(诗篇一百三十二 1~5)

默想：这篇诗描述戴维王为神的约柜有一安定居所而焦急的情怀。他当时在耶路撒冷登位作以色列人的王不久，很关心神的约柜，希望它可以从基列耶琳被搬到耶路撒冷城里，不再像从前塞繆尔时代那样被运来运去，「居无定所」的情况。他的这个情怀，后来更发展到想为神建造圣殿，让神有一个「永久的居所」。神虽然是无所不在，不像人那样需要定居在某个地方，但神很欣赏戴维那种关心神的事情到废寝忘餐的地步，所以后来祂也答应让戴维藉他儿子所罗门的手为祂建造圣殿。你今天关心神家的事情会到废寝忘餐的地步吗？你会看见神家的需要而主动的有所行动吗？

祷告：主啊，帮助我的目光不是常常只留意自己的需要，求祢将教会的需要多放在我心中，让我可以更多参与建立教会，叫更多人可以认识祢。

进深研读问题：

1. 试解释戴维的心愿(参撒下 7) .他怎样流露他对那工作的委身？
2. 百姓有何回应(6 — 7 节)？
3. 神又有何回应？
4. 神拣选的居所与戴维的想法有何不同 (11-12 节)？

2/20/2024 星期二 诗篇一百三十三~一百三十四

金句：耶和華的仆人，夜间站在耶和華殿中的，你们当称颂耶和華！你们当向圣所举手，称颂耶和華！愿造天地的耶和華，从锡安赐福给你们！（诗篇一百三十四 1~3）

默想：这篇诗呼吁在耶和華殿中守夜的仆人去称颂耶和華，这有甚么特别？在夜间，耶和華的殿没有熙来攘往的人群来朝拜神，所以守殿的人做甚么也没有人会知道，他们对神的称颂，他们的举手只有神知道，神就会亲自赐福给他们。这原则就像耶稣教导门徒要到内屋去祷告，不要祷告给人看，神就会在暗中察看并报答他们一样（太六 6）。你在自己私下灵修的生活有称颂敬拜神吗？你对神的称颂敬拜只在主日集体崇拜时才会做吗？这会否正反映着你是为人做多于为主做呢？

祷告：主啊，我要称颂赞美祢，帮助我对祢的称颂赞美不是要做给人看，乃是因被祢自己的伟大、奇妙和慈爱所感动而发自内心对祢的响应。

进深研读问题：

1. 合一的结果是甚么？
2. 油被浇在头上后会怎样(参利 8:12)? 它的影响怎样扩展？
3. 甘露在没有足够雨水的地方有何果效？
4. 真正的合一在你的基督徒团体裏有何效果？有甚么明确的态度和行动会因此改变？为着使你的团体能更合一，你个人须作甚么改变？

2/21/2024 星期三 诗篇一百三十五

金句：耶和華拣选雅各布归自己，拣选以色列特做自己的子民。原来我知道耶和華為大，也知道我们的主超乎万神之上。(诗篇一百三十五 4~5)

默想：诗人在这篇诗要赞美耶和華，他提到很多他可以赞美耶和華的原因；这两节金句提到其中两个原因，一个是因为神的拣选，使诗人作为以色列人能享受神子民的地位和福气，这是一个客观的原因。第二个原因是一个诗人主观的原因，就是他很清楚的「知道」神的伟大和超越，而不只是「相信」神的伟大和超越。知道和相信有甚么分别？「相信」是你用信心去相信别人的意见，是有不确定性的；但「知道」就是一个很确实的认定，因为自己曾经亲身经历过，体验过。你今天对神的认识只是相信还是到了知道的地步？神对你来说是那么真实的吗？

祷告：主啊，祢是真实的神，但我对祢的认识可能仍是停留在相信别人的话的层面。帮助我更多经历到祢的真实和超越，使我能有把握的说，我知道祢是真实的，是大能的，也是爱我的。

进深研读问题：

1. 这里唤起诗人甚么过往得胜的记忆？
2. 以色列人如何经历到神的主权和大能？
3. 作为属神的人，你对神的绝对主权有何信心？在你目前的景况中，在那方面你需要神的大能？

4. 试概述你要赞美神的理由。

2/22/2024 星期四 诗篇一百三十六

金句：称谢那用智慧造天的，因他的慈爱永远长存！称谢那铺地在水以上的，因他的慈爱永远长存！称谢那造成大光的，因他的慈爱永远长存！他造日头管白昼，因他的慈爱永远长存！他造月亮星宿管黑夜，因他的慈爱永远长存！（诗篇一百三十六 5~9）

默想：这篇诗的特点是每句都以「因他的慈爱永远长存」作结，所以重点是要称谢神的慈爱。而每句的前半句提到的就是能够看到神慈爱的地方或原因。诗的开始时（1~9 节）前半句是提到神创造的奇工，后来（10~24 节）提到神对以色列人的拯救和带领，到最后（25~26 节）是提到神对世人的恩惠。神赐恩给以色列人和世人反映出祂的慈爱很容易了解，但诗人认为神创造的奇工也是反映出神的慈爱，因为他了解到神是为着人而创造万物，使人有一个能存活并享受的环境。你有留心欣赏神所创造的世界吗？你有为神精心为你打造的世界而感恩吗？

祷告：神啊，感谢祢创造了世界，也给了我生命气息，使我可以享受百物，这都是出于祢的慈爱。

进深研读问题：

1. 本篇与以前的赞美诗有何分别？
2. 追溯神的手由创世至以色列蒙救所作成的工。你学到甚么有关神对待人的方法？
3. 大能的手和伸出来的膀臂提示神的什么属性？
4. 神在本篇向那些好像以色列人常怀疑祂慈爱的人说些甚么话？

2/23/2024 星期五 诗篇一百三十七

金句：耶路撒冷啊，我若忘记你，情愿我的右手忘记技巧！我若不纪念你，若不看耶路撒冷过于我所最喜乐的，情愿我的舌头贴于上膛！（诗篇一百三十七 5~6）

默想：这篇诗是一个被掳到巴比伦的以色列歌唱师怀念故国所作的哀歌。他平常是很喜爱弹琴唱歌的，但当掳掠他的外邦人半戏弄式的要求他们为他们唱一首以色列歌的时候，他思乡之情大发，并且悲从中来；他强调自己看耶路撒冷过于他所最喜乐的，包括弹琴和歌唱。对我们基督徒来说，耶路撒冷是象征神的国。今日主也问你和我：你爱我和我的国比这些（你的嗜好、兴趣、才干等）更深吗？你会怎样回答呢？

祷告：主啊，感谢祢爱我，为我牺牲舍命，拯救了我。求祢激励我爱祢更深，胜过一切其他的事物。

进深研读问题：

1. 以色列人在被掳时感受如何？那些掳掠者运用甚么心理战术？
2. 试分析诗人对眼前情景的反应。是否合理？
3. 你认为神对敌人有何态度？
4. 耶路撒冷有何重要性？为何？

2/24/2024 星期六 诗篇一百三十八

金句：我呼求的日子，你就应允我，鼓励我，使我心里有能力。...耶和華虽高，仍看顾低微的人，他却从远处看出骄傲的人。...耶和華必成全关乎我的事。(诗篇一百三十八 3, 6, 8)

默想：戴维在这篇诗显出他对神的信心，他知道神与他有亲密的关系，所以他很有把握神一定会应允他的呼求。神虽然好像是高高在上，离开人很远，但他相信神是会看顾他这样低微的人；他的结论是：「耶和華必成全关乎我的事」。你与神的关系怎样？你的呼求祂会听吗？你能够有把握的说：神必成全关乎你的事吗？

祷告：神啊，祢是爱我的主，也是听祷告的神，帮助我也有戴维那样对祢的信心，知道祢会听我的呼求，也会成全关乎我的事，谢谢祢。

进深研读问题：

1. 请列出戴维感恩的理由。
2. 神怎样应允他的祷告？因这祷告蒙应允，谁被高举？戴维在得蒙应允时怎样表现谦卑？
3. 你注意到这里有甚么矛盾？
4. 不顺利的处境怎样影响戴维与神的关系？

2/26/2024 星期一 诗篇一百三十九

金句：神啊，求你鉴察我，知道我的心思；试炼我，知道我的意念。看在我里面有什么恶行没有，引导我走永生的道路。(诗篇一百三十九 23~24)

默想：在这篇诗里，为甚么诗人要求神鉴察他，好知道他的心思意念呢？难道诗人不知道自己里面的心思吗？是的，是可能不知道的，因为「人心比万物到诡诈，坏到极处，谁能识透呢？」特别当人里面的恶念正在萌芽的阶段。诗人认识到神的无所不知，无所不在，所以他求神鉴察他的内心。一个认识自己软弱的人，就会常常作这祷告去依靠神来帮助自己不犯罪和走永生的道路。你会觉得自己很刚强，很有自知之明，不需要作这祷告吗？你有曾经发现自己里面的黑暗诡诈而震惊吗？你愿意常作这祷告吗？

祷告：神啊，祢是无所不知的，祢知道我心底里最深的思想。求祢常常提醒我，让我认识到自己的软弱，引导我走祢的道路。

进深研读问题：

1. 耶和華與戴維整個生命有何關係？ 列舉神深知戴維生命里或性格上的那方面。
2. 「他的話神沒有一句不知道」有何意思？神的手的行動有何意義（比較 5 與 10 節）？
3. 你認為戴維為何想逃避神的同在？試分析神與每處可能逃往的地方之關係。
4. 試描述戴維在這幾節經文里對神的態度。

2/27/2024 星期二 詩篇一百四十

金句：我曾對耶和華說：「你是我的神。」耶和華啊，求你留心聽我懇求的聲音！主耶和華，我救恩的力量啊，在爭戰的日子，你遮蔽了我的頭。（詩篇一百四十 6~7）

默想：「你是我的神。」一個何等重要的確認和宣告！就因為神是我的神，我與祂有個人的關係，我就有把握祂會聽我的懇求，祂的大能也成為我的力量，當爭戰禍患臨到時，我就有把握祂會保護我。神是你的神嗎？你與祂的關係到一個地步使你有把握祂一定會聽你的懇求並幫助你面對困境嗎？

祷告：神啊，感謝祢是我的神，我是何等有福气能成為祢的兒女，能知道祢會聽我的懇求並能經歷祢是我的力量。

进深研读问题：

1. 甚么行動是惡人的特征？戴維對他的態度怎樣？
2. 他們有那些敵人？為何？
3. 戴維怎樣表現他對神的信心？
4. 第 13 節與整篇有何關係？

2/28/2024 星期三 詩篇一百四十一

金句：耶和華啊，求你禁止我的口，把守我的嘴。求你不叫我的心偏向邪惡，以致我和作孽的人同行惡事，也不叫我吃他們的美食。（詩篇一百四十一 3~4）

默想：戴維認識到自己的軟弱，他知道單憑自己的力量是不能勝過試探，也不能保持自己的聖潔，所以他求神幫助他，把守他的嘴，保守他的心，免得他行惡。基督徒過聖潔的生活也有這種與聖靈合作的微妙關係：一方面我們有責任去抵擋試探與遠離罪惡，但我們的力量有限，絕不可能靠自己勝過，我們需

要圣灵来提醒、来加力、甚至来阻挠。你有经历过圣灵帮助你胜过试探或罪的工作吗？是禁止？是保守还是提醒催逼？

祷告：主啊，感谢祢赐圣灵给我；求圣灵帮助约束我的口，提醒我的心并保守我不去犯罪。我愿意学习对圣灵的感动和提醒更敏锐，更顺服。

进深研读问题：

1. 戴维在开始祷告时有何感受？他想神怎样接纳他的祷告？
2. 在那方面你从戴维的态度见到谦卑？你容易接受别的基督徒给你的教训和督责吗？到甚么程度呢？
3. 他面对甚么危险？他有甚么防卫？
4. 你会怎样描述他对自己的态度？对神呢？对他的仇敌呢？

2/29/2024 星期四 诗篇一百四十二

金句：我发声哀告耶和华，发声恳求耶和华。我在他面前吐露我的苦情，陈说我的患难。...耶和华啊，我曾向你求，我说：「你是我的避难所，在活人之地你是我的福分。」(诗篇一百四十二 1~2, 5)

默想：这篇诗是戴维在洞里作的，似乎是正在逃避人（扫罗王？）的追杀，所以是非常危险的，如被发现，必死无疑，因已无路可逃了。首二节他是用第三身（他）来称呼神，所以是在表达他哀求神的情绪多于去求神拯救。到第三节，他才转用第二身（你）来称呼神，直接向祂哀求拯救。你曾否经历过一个走投无路的生死关头？你有去求神拯救吗？你有向神表达你绝望的情绪吗？神是了解你的苦情的，祂会给你希望并拯救你。

祷告：主啊，感谢祢是爱我的主，大能的神。谢谢祢常听我的祷告，特别是当我感觉绝望的时候，帮助我能体会到没有一样难处是大过祢的恩典的。

进深研读问题：

1. 戴维的仇敌欢喜甚么？
2. 戴维知道逼迫他的人那两种特征（3, 6节）？
3. 神本性里的甚么美德使祂成为戴维的特别困难之解答？
4. 其他信徒在蒙救上可有甚么份儿（与7下、4上比较）？

3/1/2024 星期五 诗篇一百四十三

金句：耶和華啊，求你聽我的禱告，留心聽我的懇求，憑你的信實和公義應允我！求你不要審問僕人，因為在你面前，凡活着的人沒有一個是義的。(詩篇一百四十三 1~2)

默想：這篇詩的首兩節似乎很矛盾：戴維一方面求神憑祂的信實和公義來應允他的禱告，但跟着就求神不要審問他，因為他不是義人，也就是求神不要憑祂的公義來對待他。如果你是神，你會覺得戴維這樣的禱告會叫你左右為難嗎？但到了今天新約的時代，我們就知道我們不用求神不審問我們。作為基督徒，我們自己當然不是義人，但我們在神眼中卻是義人，因我們已因信耶穌被稱為義了，所以神絕對可以憑祂的公義來審問我們，而我們仍然可以在祂面前站立得住。這是何等大的「突破」，也是我們何等大的福氣！你認識到你在神眼中是一個義人的事實嗎？你願意學習活像一個義人，與你義人的身份相稱嗎？

禱告：神啊，感謝祢在基督里稱我為義，幫助我學習活出祢的公義，無論是在自己的生活上或是在對待別人的事上。

進深研讀問題：

1. 試分析 5 — 6 節里的動詞。你注意到有何次序？戴維怎樣超越單是頭腦上的贊同神？
2. 甚么因素使戴維渴慕神？
3. 戴維在 7 — 8 節里向神求那四件事？
4. 概述戴維深信神聽禱告的基礎。

3/2/2024 星期六 詩篇一百四十四

金句：我們的倉盈滿，能出各樣的糧食，我們的羊在田間孳生千萬。我們的牛馱着滿馱，沒有人闖進來搶奪，也沒有人出去爭戰，我們的街市上也沒有哭號的聲音。遇見這光景的百姓便為有福！有耶和華為他們的神，這百姓便為有福！(詩篇一百四十四 13~15)

默想：這三節經文描述了那些有耶和華為神的百姓大部份所有的福氣，包括：豐足的物資，平安的生活及歡樂的氣氛。這是舊約時代神對以色列人的應許，一般來說也適用在新約基督徒身上，除非是為福音的缘故才会有例外（因為福音緣故而物資有缺、而受逼迫或傷害等），但在屬靈層面的福氣就很相似了：有滿足感、有內心的平安、常常喜樂等。你覺得你作為基督徒很有福氣嗎？較多是屬物質層面的福氣（如這篇詩所形容的）還是屬靈層面的？

禱告：神啊，感謝祢賜我何等多的福氣，使我能成為祢的兒女，享受祢所賜新生命所帶來的滿足、平安和喜樂，並有永生的盼望；也感謝祢賜我很多今生的豐足和歡樂，這一切都是我不配得的。幫助我一生以祢為我的神、我的主。

进深研读问题：

1. 戴维用甚么象征描述神？他为何这样想到神？
2. 人有那方面的可贵处使神对人有兴趣？
3. 有甚么描述仇敌的特征？你认识这样的人吗？如何关注虚假和谎言的问题？
4. 诗人有何理由歌唱？他向谁欢乐？